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Dienes Dénes 
 

A honismeret a Sárospataki Református Teológiai Akadémián  
folyó lelkészképzésben 

 
 
A magyarországi református lelkészképzés több évszázados hagyományokat hordoz. 
Ez a tény a gyakorlatban kettős meghatározottsággal van jelen. Egyrészt a „megszen-
telt”, vagyis az idő próbáját kiállt tradíciók meggazdagítják a teológiai képzést, más-
részt a következetes érvényesítésük nem csekély tehertétellel jár, elsősorban a kép-
zésben részt vevő hallgatók számára. 
 
A hagyományos képzési struktúra fenntartása a „tiszteletes és tudós lelkipásztor” 
klasszikus tételében szemlélhető leginkább. A boldog középiskolás éveket éppen hogy 
maga mögött hagyó diák már az első, alapozó évben két olyan „kemény eledellel” táp-
láltatik, mint a bibliai héber- és görög nyelv, méghozzá nem csak felületes, általános, 
amolyan barátkozó viszonyban, hanem meglehetősen szigorú elvárások érvényesíté-
sével. Egy esztendő múltán csatlakozik hozzájuk a harmadik klasszikus nyelv, a latin. 
Ezeket azután – különösen az első kettőt – még csak nem is hagyhatja maga mögött a 
sikeres vizsgát követően, mert az exegézis tantárgyban a képzés során minden félév-
ben találkozik velük. Mindezek beleágyazódnak az egyház történetének folyamán kü-
lönféle diszciplínákra felosztott, enciklopédikus ismeretek átadására és elmélyítésére 
törekvő elméleti- és gyakorlati teológia rendszerébe. A hagyományos tantárgyak olyan 
széles ismeretanyagot ölelnek fel, hogy önmagukban is komoly feladat elé állítják a 
teológiai hallgatót. Miután azonban az egyház lételeme a misszió, a világ felé való fele-
lősségteljes és hatni akaró odafordulás, a lelkészképzés nem hagyhatja figyelmen kí-
vül azokat a tudományágakat, amelyeknek szintén van mondanivalójuk az emberről 
és az emberhez. Ezeket a maga szempontjából nem csak kritikai interpretációban is-
merteti a Teológia a képzés során, hanem ismeretként igyekszik a gyakorlati lelki-
pásztorkodás javára át is adni. Ma már nem igen kérdőjelezi meg senki, hogy a vallás-
pedagógia, pszichológia, mentálhigiéné és szociológia jelenléte a lelkészképzésben 
nagyon is a helyén van. Viszont ezek a tárgyak szinte észrevétlenül, a modern lelki-
pásztorkodás előtt tornyosuló feladatokra adott válaszként váltak a képzés részévé, 
anélkül, hogy a hagyományos diszciplínákból adódó ismereti igényeket nyíltan korlá-
tozták, vagy limitálták volna. Márpedig a XXI. század diákjainak szellemi befogadó 
képessége nem nőtt egyenes arányban az elsajátítandó ismeretek halmozódásával. 
Mindebből következik, hogy valamiféle látens harc folyik a Teológián oktatott tantár-
gyak között, mely küzdelem attól függően dől el, hogy milyen szigorú a tanár. Mind-
ezek ismertetése pedig témánk szempontjából azért fontos, mert joggal vetődhet fel a 
kérdés, hol van itt hely, idő és energia a honismeret számára? 
 
A kérdésre adott válasz első felében a református lelkészképzésben máig meglévő re-
formátori örökségre kell felhívnom a figyelmet. A reformáció kérdése a maga alapvető 
mivoltában nem pusztán elvont, elvi teológiai problémaként merült fel nálunk, kiegé-
szülve esetleg a klérus morális színezetű kritikájával, nem is csupán individuális meg-
közelítésben, hanem feleletként a történelmi helyzetből eredő válsághangulatra. Nem 
egyszerűen az egyházért aggódó, üdvösségüket kereső elkötelezett emberek felvetése 
volt a tan és az élet megtisztítása szükségességének gondolata. Reformátoraink a kö-
vetkezetesen végbemenő reformációt az ország – ha úgy tetszik a nemzet – élet-halál 
kérdésének tekintették. Úgy szólították meg üzenetükkel az egyént, hogy őt és boldo-
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gulását nem választották el az ország ügyétől és boldogságától. Míg az alapvető kér-
désben Luther a maga számára kereste a kegyelmes Istent, addig a magyar reformá-
torok az ország számára is meg akarták találni Őt. A református lelkész ma sem lehet 
közömbös népe sorskérdései iránt, ha hitelesen akarja megszólítani a rábízott üzenet-
tel annak tagjait. Ebben az értelemben a honismeret elkötelezettséget jelent az iránt a 
nép és nemzet iránt, amelynek közösségében a lelkipásztor elhívását kapta. 
A református lelkészképzésben viszonylag jelentős hangsúllyal szerepel az egyháztör-
ténet oktatása. Patakon ez 10 szemesztert fog át. Ennek mintegy harmadát tölti ki az 
egyetemes – tulajdonképpen európai –, míg kétharmadát a magyar protestáns egy-
háztörténet. Két félévben kerül előadásra a pataki kollégium története, amely beval-
lottan az elkötelezés – de nem a fanatizmus – szolgálatában áll. Az „Anya Oskola” 
olyan nagy hagyományokkal, kiemelkedően jelentős múlttal rendelkezik, hogy histó-
riájáénak előadása önmagában is jelentős a honismeret kérdésének összefüggésében. 
A hazai református lelkészképzésben az önálló tantárgyként megjelenő kollégiumtör-
ténet – legjobb tudomásom szerint – pataki sajátosság.  
 
Jelen van és hat a közvetlen pataki hagyomány is. Sárospatakon az 1931/32-es tanév-
ben indult meg az ún. faluszemináriumi munka a szociológiai érdeklődésű teológiai 
hallgatókkal, Újszászy Kálmán professzor vezetésével. A szeminárium jellegét megha-
tározta, hogy a pataki lelkészjelöltek döntő többsége falun végzendő szolgálatra ké-
szült, lévén a Tiszán inneni református egyházvidék Trianonban minden városát – 
Miskolcot és a fél Sátoraljaújhelyt kivéve – elvesztette. A célkitűzések között igen 
hangsúlyosan szerepelt, hogy a szemináriumi munka közben, annak segítségével, a 
diákokban olyan helyes magatartás alakuljon ki a falu felé, amelyet mint leendő lelké-
szektől a nemzet, az egyház és a falu megkíván. Arra is céltudatosan igyekeztek, hogy 
alkalmasakká váljanak a faluban rejlő szellemi és tárgyi értékek mentésére. A teoló-
gusok itt megkapták azokat az alapokat, amelyre építkezve a szociológia, szociográfia 
vagy etnográfia területén tovább képezhették magukat. Az elméleti munkával párhu-
zamosan gyakorlati foglalkozásként a Bodrogköz, Hegyalja és Hegyköz és más Tiszán 
inneni régió falvaiban kutató- és gyűjtő utakat szerveztek. E munka során felhalmo-
zódott, rendkívül jelentős anyag jól rendezetten a Tudományos Gyűjtemények Adat-
tárában a kutatók – és nem utolsó sorban az ismét megindult (1991) lelkészképzés 
következtében – a pataki teológusok rendelkezésére áll. 
 
A harmincas években elkezdett és hagyománnyá szilárdult, majd a református kollé-
gium erőszakos felszámolásával (1951-1952) egy időre megszűnt szép munka elevene-
dett meg az 1998/99-es tanévben az Egyháztörténeti- és a Gyakorlati Teológiai Tan-
szék keretein belül megalakult Faluszeminárium Kutatóintézet létrejöttével. A har-
mincas évek foglalkozásainak tanulmányozása után a hallgatók az akkor feltárt ada-
tok tükrében gyakorlatilag is megvizsgálják az egykori elődök által kutatott települé-
sek életében végbement változásokat. Egy-egy tanévben 10-15 hallgató veszi fel álta-
lában ezt a szemináriumot, azaz a teológusok 8-12 %-a. 
 
Könnyen tűnhet úgy, hogy a lelkipásztori munka és a honismeret közötti hídépítés 
erőltetett. Éppen abból következően, amit fentebb a lelkipásztori hivatásra készülés 
sokrétűségéről írtam, felvetődhet a gondolat, hogy vajon nem felesleges teherként 
nehezedik-e a lelkész vállára a honismereti munka elvárása, az amúgy is számos 
gonddal járó munkája közben? Évtizedekkel ezelőtt Újszászy Kálmán megállapította, 
hogy a lelkipásztor munkájának abban van alapvető akadálya, ha nem ismeri kellő-
képpen azokat a tényezőket, amelyek annak a közösségnek szemléletét, kegyességét, 
gondolkodását formálták, amelyben hivatását végzi. „Az a sokszor panaszképpen el-
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hangzó megállapítás, amely az elmélet és a gyakorlat másságát hangsúlyozza, gyakran 
éppen olyankor születik meg a lelkipásztor ajakán, amikor a magában hordott, és 
benne legtöbbször teológiai tanulmányai alatt kialakult kép szembe találja magát a 
valósággal, amelynek sokszor merőben ismeretlen, sőt idegen vonásai a lelkipásztor 
munkáját és őszinte szolgálni akarását zavarja, sőt sok esetben meg is gátolja. Ez az a 
pont, ahol a magyarrá tevő tényezők kutatásának a szükségessége nyilvánvalóvá 
lesz…” (A lelkipásztor mint hungarológus). A magyarságismeret az eredményes lelki-
pásztorkodásnak nem jelentéktelen előfeltétele tehát. (Ezen a ponton legyen szabad 
személyes indíttatásomra utalnom: úgy váltam egyháztörténésszé, hogy lelkésszé 
szentelésünkre készülve meghallgattam Újszászy Kálmán előadását a gyülekezet 
múltja kutatásának alapvető fontosságáról, és elhatároztam, hogy a hallottak értel-
mében igyekszem hivatásomat betölteni.) A honismereti munka egyáltalán nem vonja 
el a lelkipásztort a jelen feladataitól – mint ahogy a gyülekezettörténeti kutatás elha-
nyagolását indokolni szokás. Újszászy azt is világosan kifejezte, hogy a honismeret 
nem ábrándos múltba révedés, hanem: „a mindenkori jelent is magába foglaló isme-
retanyag. A honismeret egyáltalán nem pusztán emlékek gyűjtése; a múlt mellett a 
jelen ismeretét is magában foglalja, tartalmazza. Voltaképpen ez a hangsúlyos anya-
gában. Sőt, a honismeret olyan ismeretanyag, amely a jövőt is meghatározza, elénk 
vetíti…” (Gondolatok a honismereti munka jelentőségéről). Újszászy megállapításai-
nak szellemében tehát a honismereti munka a lelkipásztor számára nem „passzió, 
hobby”, hanem felelősségét és kötelességét ébren tartó és folyamatosan erősítő, őt a 
közügyek emberévé formáló tevékenység. Ha ugyanis szolgálati területét a múlt-jelen-
jövő összefüggéseiben vizsgálja, szerzett ismeretei segítésre, szolgálatra, a negatívu-
mok kiküszöbölésére és a pozitívumok erősítésére sarkallják. A református lelkipász-
tor pedig nem húzódhat az individualizmus kényelmes csigaházába, hanem céltuda-
tosan, „a szó igazi értelmében a polis, a köz szolgájává, politikussá, aki él s – ha úgy 
jön – meghal azért, amit csinál” – kell válnia. (Gondolatok a honismereti munka je-
lentőségéről). 
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